

Влияние COVID-19 на управление глобальным здравоохранением

Научный руководитель – Казаринова Дарья Борисовна

Лю Цзинюань

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: liujingyuan@mail.ru

Глобальная пандемия коронавируса считается самой большой угрозой для глобального общественного здравоохранения с 21 века, и эпидемия серьезно повлияла на механизм реагирования на глобальный кризис в области управления глобальным здравоохранением. После вспышки коронавируса пневмонии управление глобальным здравоохранением выявил такие проблемы, как снижение авторитета основных механизмов управления глобальным здравоохранением, ухудшение политической среды для управления глобальным здравоохранением, и снижение потенциала для предоставления глобальных общественных благ в управлении общественным здравоохранением. Глобальное управление общественным здравоохранением сталкивается с серьезными проблемами.

Во-первых, COVID-19 ослабил авторитет основных механизмов управления глобальным здравоохранением.

Международные медико-санитарные правила устанавливают задачи Всемирной организации здравоохранения по предупреждению глобальных вспышек заболеваний и реагированию на чрезвычайные ситуации в области общественного здравоохранения. Однако «Международные медико-санитарные правила» только предоставляют ВОЗ здравоохранения регулирующие полномочия, но не наделяют ее обязательными полномочиями и не могут требовать, чтобы страны подчинялись ее указаниям. Во время эпидемии коронавируса ВОЗ призвала страны укреплять сотрудничество, проводить эффективную работу по быстрому реагированию, координировать исследования в области здравоохранения и привлекать чрезвычайные средства путем предоставления технической информации. Однако никаких существенных результатов достигнуто не было [1]. Это выявило отсутствие у ВОЗ лидерских качеств и возможностей реагирования на кризисные ситуации, что привело к снижению ее авторитета.

Во-вторых, COVID-19 привело к ухудшению политической среды для управления глобальным здравоохранением.

Беспрецедентные глобальные проблемы общественного здравоохранения оказались в центре внимания международной политики, экономики и общества, в результате чего Всемирная организация здравоохранения оказалась в центре политической борьбы за власть [3]. Влияние продвижения западными странами политизации вакцины от коронавируса имеет далеко идущие последствия, заставляя страны всего мира защищаться как от коронавируса, так и от «политического вируса». В этом контексте условия, пути и эффективность международного сотрудничества в области вакцина от коронавируса будут иметь серьезные негативные последствия [2]. Кроме того, усилились геополитические конфликты. Взяв в качестве примера Европейский союз, вакцина COVID-19 еще больше усугубила беспорядки внутри Европейского союза: например, между Германией и Соединенным Королевством возник спор о поставках вакцин, и некоторые немецкие политики даже призвали Европейский союз начать «торговую войну против Соединенного Королевства». Европейский союз перехватил отправку 250 000 доз вакцины Астразенека

в Австралию на том основании, что «эпидемия в Австралии несерьезна», что вызвало дипломатический спор[5].

В-третьих, ослабить потенциал предложения глобальных общественных благ в области управления общественным здравоохранением.

Основная проблема, стоящая перед предложением глобальных общественных благ, заключается в том, как обеспечить, чтобы члены международного сообщества предпринимали эффективные коллективные действия для предотвращения приватизации и территориализации общественных благ. С распространением эпидемии коронавируса некоторые традиционные поставщики общественных благ не только не продолжали оказывать обширную финансовую, техническую и кадровую поддержку Всемирной организации здравоохранения для обеспечения противоэпидемическими медицинскими средствами и сдерживания эпидемии. США как крупная страна мира придерживались принципа «Америка прежде всего» по профилактике эпидемий коронавируса не только запасая вакцины, но и ограничивая экспорт вакцинного сырья, что вызвало широкую критику со стороны международного сообщества[4]. США контролируют глобальный фонд здравоохранения, чтобы сократить расходы, вырвать скудные ресурсы, такие как средства индивидуальной защиты, лекарства и вентиляторы, и ввести запрет на экспорт вакцин, подрывая способность механизмов общественного здравоохранения предоставлять глобальные общественные блага.

Таким образом, Глобальное управление общественным здравоохранением находится на перепутье, и мир стоит перед выбором, который должен быть четким: Только отказавшись от идеологических предубеждений и мышления с нулевой суммой и углубив сотрудничество, все страны мира смогут вместе преодолеть трудности.

Источники и литература

- 1) Ли Минцян. Путь реформирования управления глобальным здравоохранением и роль Китая в эпидемии коронавируса // Глобальное управление и международная модель. 2022. No.1. С.41-45.
- 2) Чжан Янь. Политизация вакцины против COVID-19: природа, происхождение и влияние // Современный мир и социализм. 2021. No.6. С.149-157.
- 3) Lawrence O Gostin, Suerie Moon, Benjamin Mason Meier. Reimagining Global Health Governance in the Age of COVID-19 // American Journal of Public Health. 2020. No.11. p.615-619.
- 4) Ричард Хаас. Эпоха «Америки прежде всего»: порочный новый внешнеполитический консенсус Вашингтона: <https://globalaffairs.ru/articles/epoha-ameriki-prezhde-vsego/>
- 5) Stefan Vladislavljev. Chinese Vaccine Diplomacy Reigns Supreme in Serbia: <https://chinaobservers.eu/Chinese-vaccine-diplomacy-reigns-supreme-in-serbia>